

Diario de Alicante

Precio de suscripción:

En Alicante, un mes. 1'50 Ptas.
España, trimestre. 5 „

Número suelto
5 CÉNTIMOS

Apartado en Correos
Teléfono num. 175

La correspondencia al Director
El envío de valores al Administrador

Redacción y Administración
Calle de Castaños, núm. 44

Año III

ALICANTE. Miércoles 21 de Abril de 1909

Número 659

DE ELECCIONES

EL RETO

La política lleva a los hombres a conducirse de modo inexplicable que nos llena de confusión; los envanece de suerte que se hacen insostenibles llevándoles a extremos muy dignos de ser vituperados.

La mayoría de los señores políticos que eran concejales van nuevamente a la lucha electoral con la pretensión de ser reelegidos.

Y lo conseguirán, tal se ponen las cosas y los hombres.

Y preguntamos nosotros un poco perplejos, ¿tan bien han desempeñado sus papeles esos concejales que el pueblo, entusiasmado y agradecido los declara inamovibles? ¿Acaso es por imposición del amo y señor cacique a quien obedecieron servilmente por lo que vuelven al municipio? ¿Es que en el Ayuntamiento han hallado lo que apetecían para su medro político?...

¿A que tristes reflexiones se presta este hecho que apuntamos! ¿Qué suposiciones más atrevidas nos inspira!

Fueran esos señores, personas de independencia política y de solvencia moral y material; hubieran realizado por Alicante alguna campaña que nos hubiera aportado algún beneficio; hubiéramos visto reñir descomunal batalla en pró del progreso y de la cultura de este pueblo... pensaríamos de distinto modo.

Pero es que a esos nos los sabemos de memoria; los hemos visto juzgados de mal modo por sus compañeros a punto de llevar sus personas ante los tribunales de Justicia; vémoslos medrar en esa casa Ayuntamiento en donde antaño fueron humildísimos oficinistas y ahora señores concejales inamovibles; son los que venden caballos locos que no pueden utilizar, al Municipio; son aquellos que pactaron el arreglo de la luz; los que felicitaron a unos señores diputados que nos arrebataron el ferrocarril directo a Madrid para regalarlo a Valencia; los que se ven agasajados por gente a quien debieran perseguir por vendernos mal género y roban en el peso al suministrárnoslo, son los que diariamente se ven consuados por la opinión pública los que ahora van a gusto en el machito y sienten abandonar la cabalgadura.

Esa actitud intolerable juzgámosla reto a la honrada y muy pacientísima masa electoral y al pueblo de Alicante.

¿No es hora ya de recoger el guante y echar a puntapiés a los mercaderes, del templo?

Diario de Alicante

Redacción y Administración Castaños 44. Apartado en Correos. Teléfono n.º 175.

DIRECTOR

Emilio Costa.

ADMINISTRADOR

Enrique Ramos Molliá.

REDACTOR JEFE

Oscar Esplá.

REDACTORES

Andrés Arcoñ. — Mariano Altolaguirre Molini. — Mariano Altolaguirre Palma. — Germán Bernácer. — Julio Bernácer. — Vicente Bañals. — Rafael Bías. — Tomás Cejal. — José Cháspul Ausó. — Eduardo Irlas. — Alfredo Jara. — Julio Martínez Rizo. — Angel Mingot. — Enrique Puigerver. — Princesa de Sax. — H. Sicans. — José Vidal.

Comento del DIARIO

Extraordinario
Costa el gran polígrafo honra de la nación, el gran patriota que llora cuando de las desdichas de

España le hablan y es un ariete, una catapulta al condonar la obra de nuestros gobernantes, decía en un discurso famoso dirigiéndose al pobre labrador que vé cómo lo espolian los gobernantes. «Cuando vayais a Madrid, hombres sencillos y honrados, carne de contribución é impuestos y veáis un charolado coche cuyos cocheros llevan sombreros llenos de galones de oro, gritad sin empacho ¡ladrones! ¡ladrones! ¡ladrones!...»

Costa ha hecho prosélitos y ya no es solo él quien habla así.

La prensa periódica inserta hoy una larga información referente a un suceso insólito en nuestra Patria, a un suceso sensacional que es hoy comidilla de todas las conversaciones y objeto de toda clase de comentarios.

Scale lícito al comentarista del DIARIO escribir unas cuantas frases ligeras a propósito de la actualidad palpitante.

No ha sido un pobre diablo, ni un politiquillo de menor cuantía, ni siquiera un protervo periodista; ha sido un señor que viste honroso uniforme quien ha lanzado sobre el Gobierno un sambenito, una acusación tremenda que ha de llevar la razón a la protesta que organizara Sol y Ortega.

Una denuncia presentó ese oficial de nuestro ejército contra el ministro de Marina por ¡preparación! y contra los demás señores ministros por ¡cohecho! en el negocio de la adjudicación del proyecto de construcción de la nueva escuadra a la casa Wickers.

¿En que se ha fundado la denuncia? Nadie quiere explicarlo concretamente y el Ministro de Marina ayer en las Cortes se negó a mostrar ciertos documentos que se le pedían para esclarecer el asunto.

Las dudas siguen; sigue el recelo y continúa el escándalo.

El Gobierno aún no ha dimitido.

Bien es verdad que tampoco ha demostrado que no tenga razón el denunciante.

R. Vivanco Ruiz.

Madrid.

SOBRE EL TIFUS

Uno de los números de nuestro colega madrileño «La Correspondencia Militar», publica un artículo de nuestro querido amigo el médico mayor D. José Valderrama, que durante muchos años prestó sus servicios en el Regimiento de Infantería que guarneció esta capital.

En la imposibilidad de copiar íntegro el notable trabajo, entresacaremos algunos párrafos, los de interés general, ya que el artículo está dedicado a estudiar la epidemia tífica reinante en Madrid, en su relación con el Ejército.

Hablando del contagio y propagación de la enfermedad dice el distinguido médico: «Para que el germen petequial determine la transmisión de hombre a hombre y origine la propagación epidémica, necesita encontrar ciertas condiciones de oportunidad óptica y receptividad morbosa, tales como las pésimas condiciones higiénicas de las clases modestas, el hambre, la miseria, la acumulación de las personas, la mala alimentación y la inmunidad en general.»

El tifus exantemático pudiera confundirse, en un momento dado, con la tífidea; pero el curso de la fiebre, el estomatocimiento, la erupción maculosa y petequial no dan lugar a dudas. En estos últimos días se ha dicho que, por no haberse hecho ningún estudio bacteriológico relacionado con la epidemia reinante, pudiera haberse confundido el diagnóstico del tifus con una infección de mals, con el sarampión de forma tífica ó con una gripe de igual índole. Sin embargo, la manera de iniciarse la epidemia actual, las complicaciones bronco-pneumónicas observadas, la alteración de la sangre y del sistema nervioso, la degeneración de la fibra muscular cardíaca y la mortalidad demuestran que, por ahora, no se pueden poner en duda los juicios clínicos.»

Luego trata de la profilaxis del tifus y dá las siguientes reglas que dice se desprenden de las nociones etiológicas de la infección:

«Evitar a todo trance el contacto con el desgraciado que la padece, debiendo ser absoluto el aislamiento del enfermo, como único medio de impedir que se propague una epidemia tífica reinante. La higiene de las viviendas, y principalmente de los cuarteles que albergan numerosas personas, es de vital interés; se impone mucha ventilación, limpieza exagerada de las paredes y pisos de los dormitorios con algunas disoluciones antisépticas; prohibir en absoluto el barro en seco, pudiendo hacerse diariamente con serrín humedecido. Se deben blanquear los retretes, desinfectarlos constantemente, dotarlos de abundante cantidad de agua, con presión sufi-

ciente, para que en todos momentos puedan ser arrastradas mecánicamente las materias fecales por los conductos de desagüe. Si los retretes no reúnen las condiciones apetecidas, lo práctico y beneficioso es construir rápidamente ex-usados modernos, para no añadir a la epidemia existente intoxicaciones en los soldados, de origen fecal.»

«Otra de las defensas contra la propagación de la infección en el Ejército consiste en la limpieza corporal, obligando a los soldados a tener en todas ocasiones el cuerpo limpio, para lo cual deben hacer uso, varias veces a la semana, de los baños generales jabonosos.»

«Si en los cuarteles de la guarnición de Madrid no existiesen buenos cuartos de aseo con bañeras, duchas de distintas formas, etc., esta es la oportunidad de exigir su rápida construcción, en beneficio de la salud del soldado.»

«Debe ser objeto de gran vigilancia el agua de bebida del soldado, para que esté exenta de gérmenes, disponiéndose la colocación rápida en todos los cuarteles que no los tengan de filtros del sistema Chamberland ó Breyer.»

«No es menos importante la cuestión de la alimentación del soldado en las circunstancias presentes, debiendo ser ésta muy sana y reconstituyente, tonificándolos diariamente en las comidas con pequeñas cantidades de buen alcohol. Se les debe evitar a todo trance todo género de fatiga.»

«La medida profiláctica más acertada para la guarnición de Madrid, y la que se debe realizar cuanto antes (porque más adelante pudiera ocurrir que fuese tarde), es disminuir el hacinamiento, que indudablemente debe existir en los cuarteles por la reconstrucción de los nuevos reclutas.»

Refiriéndose luego al tratamiento de la enfermedad dice:

«No existiendo contra el tifus exantemático ningún suero curativo, ni específico que determine inmunidad, las indicaciones terapéuticas serán exclusivamente sintomáticas. El tratamiento tónico y dietético, propio de todas las infecciones, la hidratación en sus distintas aplicaciones, los medicamentos antisépticos y antipruríticos, los estimulantes cardíacos y los expectorantes en general. El doctor Ledue, fijándose en que las complicaciones más importantes del tifus radican en la sangre y en el corazón, recomienda como tratamiento, casi específico, de esta infección, la frigitación precordial. Para practicarla emplea una bolsa de caucho, que contiene constantemente hielo, y a que se fija sobre la región precordial con un cinturón. Interponiendo una ó varias capas de franela entre la piel y la bolsa de hielo, se puede graduar la intensidad de su acción, según el efecto que se desea. La refrigeración nunca se debe suprimir bruscamente; tiene que hacerse progresivamente, aumentando el espesor de las franelas interpuestas entre la bolsa de hielo y la piel. Los efectos de este procedimiento, según el autor, son obtener rápidamente un descenso de dos ó tres grados de la temperatura, regularizar la circulación y el pulso y evitar en todas las ocasiones la miocarditis térmica. Pasada recomienda el suero antiestreptocócico como tratamiento muy racional.»

Por último el Sr. Valderrama enumera las precauciones que en el Hospital Militar de Madrid, donde presta sus servicios, se toman por el personal encargado de la asistencia de los tíficos. De la lectura se adquiere la convicción de que en aquel Establecimiento se reúnen cuantos medios recomienda la ciencia para combatir el terrible mal.

Felicitemos al ilustrado facultativo por su notable artículo y recomendamos su lectura a cuantas autoridades tienen la misión de velar por la salud de personas alojadas en gran número en un mismo local.

Bombita y Machaquito

Toros en Cartagena

De verdadero acontecimiento taurino puede calificarse la corrida organizada para el día 9 del próximo mes de Mayo, por la asociación de la Prensa, de Cartagena.

En tal fiesta, los dos primeros toreros del día, «Bombita y Machaquito», se las entenderán con seis hermosos toros de la antigua y acreditada ganadería sevillana de San Clemente, hoy de D. José Becerra.

A pesar de los cuantiosos gastos que una corrida así supone (solamente los matadores doce mil pesetas) la entrada costará trece reales; gestionándose, además, una gran rebaja en las líneas ferroviarias de Albacete, Alicante y Lorca.

POR CHAPÍ

«La Wagneriana», de cuya distinguida y brillante sociedad musical era el insigno y llorado maestro presidente honorario, está ensayando las obras de concierto que deben ejecutarse en el Teatro Principal en la velada neorológica, organizada por los Centros, sociedades, artistas y demás entidades adheridas a este pensamiento.

Anoche tuvimos el gusto de asistir a uno de estos ensayos de conjunto que con tanto interés é inteligencia dirige nuestro querido amigo y paisano D. Juan Latorre, y sin lisonja de ninguna especie, podemos decir que el «Intermezzo» 2.º tiempo del cuarto en Ré mayor, difícilísima obra de aquel malogrado ingenio, obtuvo una interpretación admirable y llamará seguramente la atención del público, por los delicados matices que su digno director el Sr. Latorre, imprime con exquisito gusto é innegable competencia. Sus esfuerzos, y los de tan excelentes profesores, en pró de las bellezas de dicha hermosa composición, merecen grandes elogios.

Exposición regional valenciana

La Escuadra

El ministro de Marina, general Sr. Ferrándiz ha teleografiado al Ferrol ordenando que se prepare la escuadra para desempear una comisión. Supónese que la escuadra irá a Lisboa, dirigiéndose luego a Valencia.

La pintura

El ministro de Instrucción pública, asesorado por el director del Museo de Arte Moderno Sr. Ferraz, y por el conservador Sr. Borrás, ha dispuesto que figuren en la Exposición Regional de Valencia varias obras de artistas valencianos. Son las siguientes:

De Muñoz Degraia, «Recuerdos de Granada»; de Américo, «Un viernes en el coliseo de Roma»; de José Soriano, «Desgraciadas!»; de Juan Peyró, «¡A las armas!»; de Ferrándiz, «El charlatan político»; de Plá Rubio, «A la guerra»; de Pinazo, «Lecoción de memoria»; de Agrasot, «Los dos amigos»; de Bonillera, «Por la Patria»; de Gabriel Borrás, «Las tentaciones de San Antonio», grupo escultórico; de Franco Sala, «Auto retrato», y de Borrás Avelia, «¡Absuelto!»

La Transatlántica

Telegrafan de Cádiz a Valencia diciendo que en los talleres de la Compañía Transatlántica quedarán en breve terminados los trabajos de dos instalaciones con destino a la Exposición.

Una corresponde a dicha Compañía, y afectará la forma de una construcción naval, en la que no se omite ningún detalle, hecha por obreros gaditanos.

La otra instalación se debe a la Jefatura de Ingenieros de la provincia, y en ella se marcan los faros y escollos del Estrecho de Gibraltar.

Prórroga

En virtud de no estar terminada la parte de edificio que se destina a las obras de Arte Retrospectivo en el palacio de Bellas Artes, la comisión ha acordado que puedan ser admitidas hasta el día 30 del presente. Después de esto se avia a los señores que hayan de presentar obras de Arte moderno en la Exposición, que el plazo de admisión terminará mañana.

POLÍTICA

Nuestro muy querido amigo el respetable señor D. Federico Guardiola ha desistido de presentar su candidatura en las próximas elecciones municipales.

Le felicitamos.

Entre los republicanos de esta ciudad reina extraordinaria animación ante la proximidad de la lucha electoral.

En el Círculo establecido en la calle de Bailén reúnense todas las noches los comités electorales designados al objeto de ultimar los detalles de la elección.

La designación de candidatos se hará esta noche por sufragio.

El partido conservador que dirigen los Sres. Antón y Ganga busca ahora sustituto al Sr. Guardiola que ayer se retiró de la lucha.

El candidato que se designe será alicantino como todos los nombrados, por que estima este partido que en Alicante hay personas dignas de ir al Ayuntamiento sin necesidad de buscar a forasteros para representantes nuestros.

En el Gobierno Civil tuvo lugar ayer a prima noche la reunión de conservadores que anunciamos.

Según nuestras noticias nada en concreto se acordó.

El Sr. Paradelá requirió el concurso de todos los conservadores de Alicante para votar la candidatura ministerial confeccionada y D. Juan Poveda haciendo protestas de ministerialismo dijo que consultaría con sus amigos y en otra reunión con el gobernador, acordaría lo que fuera necesario.

Esa reunión se celebrará hoy.

Con el Sr. Poveda acudieron al Gobierno civil muchos y muy prestigiosos políticos locales.

Con la retirada de D. Federico Guardiola, la candidatura de D. Juan Langucha gana tanto, que parece descomulgado el triunfo de este simpático procurador de los Tribunales.

También anoche se reunieron en la Sociedad Económica de Amigos del País los liberales bajo la presidencia de D. Joaquín Chapaprieta.

A la reunión faltaron muchos de los más prestigiosos liberales locales, entre los que recordamos a D. Antonio Mandado Baltrán, D. José Alamo, D. Santiago Astor, D. Domingo Molliá, D. Tomás M. Pérez, D. Juan Langucha y otros y los concejales D. Antonio Mandado López, don Francisco Guardiola, D. Marcelino Granados y D. Federico Clemente.

De la minoría del Ayuntamiento solamente asistió un concejal.

La reunión no tuvo el éxito que se esperaba, quedando todo tan mal como estaba anteriormente.

Los liberales siguen las huellas de los demás partidos políticos locales que tan desorganizados están.

Se acordó ir a la lucha electoral y constituir un Directorio del partido que aún no ha podido formarse.

Se eligieron para constituir el comité electoral a los señores D. José Esudero, director de «El Progreso», D. Julio Matuenda, D. José M. Oriola, D. Agustín Latorre y D. Rafael Papi.

Esta mañana ha llegado de Madrid nuestro querido amigo el prestigioso político, D. Jesús Urrós, reorganizador del partido liberal del distrito de Villajoyosa.

DE DOLORES

Fiesta en la cárcel

«La sociedad es culpable de no proporcionar gratis la instrucción y debe responder de la obscuridad de las inteligencias. Si el alma sumida en las tinieblas comete un pecado el que peca no es en realidad el culpable, sino el que no disipa las tinieblas.»

Victor Hugo.

Un rayo de luz, de animación y de alegría ha resplandecido por un momento en los semblantes y en los rostros abatidos de los desgraciados seres que se hallan en la cárcel de Dolores.

Un querido amigo me dá noticias de la hermosa fiesta allí celebrada y estas noticias, quiero hacérselas conocer a los lectores:

El lunes, festividad de San Vicente Ferrer, patrono del reino, recibieron la Sagrada Comunión los pobres presos de la cárcel de Dolores.

Y a este acto que—¡a pesar de las ideas más ó menos exaltadas que en punto a re-

Ugión tengamos—habremos de confesar que es por sí solo grande, y hermoso se ha unido otro también de belleza y ejemplaridad indescriptibles.

Isidoro Gilabert, procesado por delito de robo, contrajo matrimonio con Pilar Tomó Salem, doméstica del señor juez municipal de aquella localidad.

Han sido padrinos de boda, el alcalde de Dolores, el simpático D. Pascual Martínez y su respetable señora doña Clotilde B I-trán. Y asistieron al acto el señor juez, procuradores y escribanos, representación del Ayuntamiento, otras autoridades locales y un gran gentío que presenció emocionado tan hermoso espectáculo.

Ofició el virtuoso párroco de aquella población D. José Coronel quien dirigió después á los trece presos de la cárcel una elocuente plática saturada de unción y misericordia.

Merced á las instancias y reiteradas aplicaciones del señor Coronel, se permitió que las familias y amigos de los presos pudiesen pasar el día con los mismos en los patios de la cárcel.

Y para amenizar más la fiesta, para que la alegría fuera completa se recaudó entre los vecinos de la villa algunas pesetas que se repartieron entre los detenidos; además el cura les obsequió también con dos pesetas y el alcalde luego de regalarle un respetable y valioso Echeagaray á la novia, entregó también media peseta á cada uno de los presos.

Era de notar como se miraban unos á otros los presos y como abrazaban á sus hermanos, á sus padres, á sus hijos á la par que lloraban desconsoladamente. Aquellas desgraciadas víctimas de la carroña social al encontrarse momentáneamente entre los suyos después de tan penosa y terrible separación no sabrían que hacer para prolongar su situación, tornáronse alegres y lloraban, parecían chiquillos atontados. Reían con lágrimas en los ojos; cantaban coplas que eran lamentos profundos y sentidísimos...

Hechos como los que el lunes pasado se verificaron en Dolores es preciso que se repitan mucho y en todos los sitios, si se quiere conseguir el saneamiento y purificación de las conciencias.

Aprovechando cuantos motivos á la mano se nos presenten—y siempre los hay—es preciso educar moralmente al pueblo por medio de lecciones prácticas de tan gran utilidad y efecto como la de que en esta artificio se hace mención.

Por eso yo, al saber que el organizador, el alma de aquella fiesta ha sido el reverendo cura párroco de Dolores, no vacillé en otorgarle y hacer público mi humilde aplauso, mi entusiasta felicitación, á don José Coronel que viniendo obsequiosos que parecían insuperables, supo obtener las dispensas y autorizaciones necesarias para que el matrimonio de Isidro Gilabert y Pilar Tomó se realizara. Cuando observo á descubrir un hombre de voluntad y fé inquebrantables mis simpatías se van con él sea quien sea y como sea.

Decididamente entre este sacerdote y los cuatro tonsurados que en cierta taberna de Oviado provieron, no hace muchos días, un monumental escándalo, yo prefiero al señor Coronel: la Religión también le deberá más que á sus otros compañeros, pues se ve en él mejor representada.

ALJAUR.

SUCESOS

¡Esos moños!

A las diez de la mañana de ayer fueron conducidas al Gobierno civil Trinidad Juan y Josefa López por tirarse del moño en la calle de Trafalgar.

¡Vaya un valiente!

Por malos tratos á la pupila de la calle de Pizarro, núm. 13, Ana Rodríguez, fué detenido Adolfo Masegosa por los de Seguridad números 9 y 24.

Borrachos

Los guardias de Seguridad números 12 y 19 detuvieron en la calle de Labradoros á tres marineros del vapor «Norte América» por embriaguez y escándalo.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas de guardia se han practicado las curaciones siguientes:

José Arques Verdú, contusión con erosión en la región impa escapular derecha. Tomasa Núñez Rodenas, acusa dolor en la región alaca derecha.

Luisa Monllor Payá, contusión con trombus en el dorso de la mano izquierda. Lorenzo Santana Casanova esguinse de la muñeca izquierda.

Francisco Mejías Martínez, quemadura de primer grado en la región mentoniana. Josefa Omos, eclampsia.

Joaquina García Bermejo, fractura de la cabeza húmero izquierdo.

Antonio Navarro Garofa, puntura en la cara posterior, tercio medio de la pierna derecha.

GUARDIA PARA MAÑANA

Médicos D. José García Torremocha y D. Francisco Ramos.

Practicante D. Francisco Más.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajeros.—Ha regresado á Madrid el sábio Dr. Esquerdo.

—Procedente de Barcelona y Valencia ayer llegó á esta ciudad nuestro respetable amigo el conocido comerciante D. Juan Guardiola.

—Ha regresado de Daya donde se hallaba pasando una corta temporada nuestro querido compañero de Redacción D. Julio Martínez Rizo.

Excursión.—Varias aristocráticas señoritas y muchos jóvenes de esta ciudad marcharán mañana á Elche en donde pasarán el día de jira.

De la excursión daremos cuenta al lector.

Boda.—Mañana contraerá matrimonio con la bella y distinguida señorita de Viena, nuestro estimado amigo D. Antonio Puigerver.

Espéctáculos

Teatro Nuevo

Suspiros de fraile

Anoche se estrenó en el Teatrito de la calle de Jorge Juan una cosa que han titulado sus autores «Suspiros de fraile» como podrían haberla llamado «Mostachones de Utrera» toda vez que no hay tales carneros y que los únicos que suspiraron y de veras, fueron los espectadores durante la representación y al final la empresa que no consigue estre-

nar obra que dure tres noches consecutivas en el cartel.

Lo que han escrito los señores Lepina y Píñol y han puesto en solfa los no menos señores Quisiant y Carbonell, ni tiene pies ni cabeza, ni debe llevarse á la escena, sobre todo el cuadro tercero, pues aunque lo que nos presentan en él, pueda ocurrir en la vida real no debe ser trasladado al Teatro para enseñanza del mal ejemplo y la inmoralidad.

Sin temor á que nadie me contradiga puedo decir que aquello era el colmo del descaro y la desfachatez. ¡Una comunidad de religiosos cantándose solears (ú otra cosa peor) y bailándose ante un altar en que había un Cristo, alumbrado por dos cirios!

Cabe más, por desgracia? Y los chistes? El más honesto haría enrojecer á un sargento de dragones, de esos que nos pintan tan furibundos.

Y no hablo más de la obra; pero vamos á cuentas.

¿De quien es la culpa de que suceda lo de anoche?

¿De la empresa? Creo que no. La empresa tiene ó debe tener á la cabeza de la compañía por ella contratada un primer actor que lea las obras y que según las juzgue las ponga ó no en escena.

Si esa figura existe, ella es la culpable: si falta y han querido subirse á la cuspide sin tener bien sentada la base, ni media palabra más.

EL TEMERARIO

Teatro Principal

Miss Margherite con sus cuatro leones sigue llevando al Teatro Principal un público tan numeroso como escogido.

La domadora de fieras que ahora admiramos no tiene rival y los ejercicios que realiza son tan estupendos que el público queda perplejo ante la sangre fría y valor insuperable de la admirada domadora.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha tomado posesión el maestro propietario de San Fulgencio D. Florencio Navarro y la maestra del mismo pueblo doña Encarnación Puchol Martínez.

UNA QUEJA

Al señor jefe de Correos

Respetuosamente dirigimos al muy digno y pundonoroso Jefe de Correos de esta capital nuestro respetable amigo D. José Santandreu y Legier, una queja tan justificadísima como digna de atenderse.

Es el caso que todos, absolutamente todos los señores suscriptores de este periódico que tienen su residencia fuera de esta ciudad se lamentan diariamente, de que no llegan con la regularidad que es debida los números de nuestra publicación.

Hemos puesto en observación las quejas que se nos han hecho y hemos podido comprobar que la falta no es de los empleados de nuestra casa, sino de los de Correos, gente por quien tenemos gran simpatía y á la cual no tendríamos inconveniente alguno en servir nuestra modestísima publicación.

Esperamos que el Sr. Santandreu que tanto se desvela por que el servicio de Correos esté á la altura que le corresponde, sabrá atender lo que le decimos haciendo que sus subordinados—si fueran ellos los

culpables—dejen de hacer.. lo que tan poca gracia proporciona á nuestros suscriptores y á nosotros mismos.

Compañía general de Tranvías y ferrocarriles vecinales en España

Línea de Alicante á Muchamiel y Ravalet

Con motivo de celebrarse el día 22 del actual, la feria y fiestas en el caserío de la Santa Faz; y prohibida la circulación de tranvías por el interior del mismo, la Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público, que por todo el día 22 queda anulado el vigente horario de trenes para la línea de Muchamiel y en substitución establece trenes de Alicante á Clavería, y de Clavería á Alicante, cada media hora á partir de las 5 de la mañana hasta las nueve de la noche.

PRECIOS.—Primera clase, 25 céntimos. —Segunda id., 15 id.

Quedan suprimidos toda clase de billetes de ida y vuelta.

Alicante 18 de Abril de 1909.—La Dirección.

El 1.º de Mayo

Continúan con gran actividad los obreros de esta capital, los preparativos para que la Fiesta del Trabajo resulte suntuosísima y brillante.

La comisión organizadora ha recibido ya para su lectura en el acto, preciosas composiciones del inspirado autor de «El alma del poeta» y de nuestro querido colaborador el sentido vate D. Maximiliano G. Soriano.

Además espera recibir varias de Unamuno, Altamira, Iglesias, y otras ilustres personalidades.

ALICANTE

Fidiendo un toldo

Los rígidos plátanos del Parque de Canalejas que fueron plantados este invierno, ven pasar diariamente ante ellos, llenos de inquietud y asombro, multitud de personas que los miran y remiran, los palpan y soban de una manera hartó empalagosa.

¿Qué quieren? ¿Qué hacen esos hombres?

Los pobres árboles no saben explicarse la manía de los allicantinos.

Los hombres van á ver si por casualidad la raigambre de los citados árboles ha sabido chupar vida á la tierra para llevar juego al tronco y hacerlo reventar en ramas hojosas que den sombra y belleza al nuevo paseo.

Pero no consiguen sus deseos.

Los plátanos siguen rígidos, imponentes sin dar la alegre nota de haber sentido el influjo de la Primavera...

Los plátanos se han seca lo.

Así me lo dice un jardinero, á quien tendria sumo placer en llamar embustero si por fortuna se equivocara.

Que harán, pues, en el parque, dos ríngleras de descomunales estacas, si acierta el aludido jardinero.

¿Qué haremos de ellas?

¿En que las vamos á emplear?

Hay quien es partidario de que sirvan para ahorcar á los culpables del crimen realizado con los árboles. Yo no llevo hasta ese extremo; soy más modesto y no pido gollerías.

Esas estacas bien adornaditas con polioroma percalla—á usanza alicantina—y con vistosa cadavista de papel, estarían preciosísimas y alegrarían el paseo.

Pero el paseo se haría insoportable por el exceso de sol.

Coloquemos en los extremos de esas

vergas un toldito como esos de la plaza del Mercado y nos habremos portado como unos hombres.

Así utilizaremos las estacas y tendremos pleitesía al tradicional buen gusto que en todas nuestras cosas impera siempre.

¿Hace la idea?

CATAL NOTICIAS

Oficina electoral

Todos los días de siete á doce de la noche en el local del Circulo Republicano, Bailén 19, pueden informarse cuantos lo deseen en que distrito y sección han de emitir su voto.

Acompañado de atento besalamano, hemos recibido el «Boletín Municipal» últimamente publicado, el cual inserta la cuenta de la recaudación y gastos de la suscripción voluntaria hecha con motivo de los festejos que se celebraron en esta capital durante la «Semana Deportiva.»

El Ayuntamiento de Alicante tomó el acuerdo de que se solicite de los poderes públicos la caducidad de la concesión del ferrocarril de Alicante á Villajoyosa.

Preciso es que el asunto se resuelva pronto y se pueda esperar algo en concreto.

Por la Dirección de la Deuda habrá de remitirse una relación detallada de todas las inscripciones del ramo Instrucción pública, expresando el número de cada una, si está emitida por capital ó por intereses atrasados, el valor que representa y el establecimiento ó fundación á que corresponda.

Se alquila un espacioso local propio para almacen ó cochera en la calle de Castaños número 46.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

La existencia de reclusos en las cárceles de este partido en el día de hoy es de 78.

Se ha hecho cargo de la zona militar de esta plaza, el teniente coronel don Alfonso Barbé.

Dícese que para el día 23 de Mayo próximo tendrá lugar la inauguración del Teatro de Verano, cuyas obras de construcción adelantan con rapidez.

Ha sido elevado á la categoría de jefe de Negociado de segunda clase de administración el ingeniero mecánico, don Aniceto Aznar.

Registro civil

Nacimientos.—Vicente Sampedro B. renquer, Josefa Pastor Diaz, Francisco Gómez Vazquez.

Funciones.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

PUBLICIDAD

Diario de Alicante

En 1.ª plana 5 pesetas línea. En 2.ª y 3.ª 3'50 id. En 4.ª 0'25.

Anuncios recomendados en 3.ª plana tres líneas 2 pesetas; cada línea más 0'50.

Los anteriores precios se entienden que son mensualmente.

Comunicados á 0'50 ptas. la línea. Esquelas de defunción á precios convencionales.

La novela erótica

(Ligeros apuntes para un libro)

LEMA:

«Como lo arreglas los hados ó como lo quiere la casualidad.»

Algo sobre la obra de López Bago y de Zamacois.—Felipe Trigo: su triunfo.—«La Copula», de Rueda.—Cultivadores de la novela erótica.—El amor sensual.—La novela erótica no es nociva.—Los protagonistas de Trigo.

Se dijo que las obras de López Bago, el realista español, tan injustamente olvidado por la crítica como ávidamente leído por el público, eran antiartísticas y groseras.

Siempre los enemigos de la novela de Zola, han asegurado la falta de arte en la novela naturalista. Es esta una aseveración muy fácil y muy falsa. «Cuando un poeta—dijo el marqués de Guadalupe—presenta un tipo infame ó repugnante que en la creación co-

mete iniquidades sin cuento, su exhibición puede ser seguramente artística» (1) Greyndo yo como Emilio Nieto, he asegurado siempre que el Arte existe allí donde el artista pone su mano. Novelas de arte y de arte elevado y supremo, pueden ser las novelas realistas. En la descripción de un lupinar inmundó ó de un cuadro de miseria puede haber arte si el que lo escribe es artista.

Ahora bien ¿era artista el autor de «La Pálida» y de «La Buscona»?

Seguramente, mejor que yo, podría contestar á esta pregunta Alejandro Sawa, el gran maestro de la prosa, aislado, ciego, casi olvidado por todos, á pesar de vivir en la Corte.

López Bago era, en efecto un artista hondo que, si algun defecto tenía, era el de imitar demasiado al autor de «L'Assommoir.» Sus obras, llenas de emoción y de sinceridad, son obras de arte, digan lo que quieran los prosélitos de la novela del autor de «Pepita Jimenez». Su pluma era un baril punzantísimo que flageló y condenó las malas costum-

(1) El realismo en el Arte contemporáneo.

bres. Toda su vida literaria, dedicóla López Bago á propagar y defender la verdad.

Y, sin embargo, «La Pálida», «La Buscona», «La Querida», «La Monja», todas sus novelas, ricas en ideas novísimas, llenas del profundo conocimiento que López Bago tenía de las costumbres y de los hombres, todas aquellas novelas admirables—justo es decirlo,—se leyeron y se leen con el deseo repugnante de pasar un buen rato pecaminoso, como los cuentos de Boccaccio y las novelas de las groseras y torpes de los autores ignaros de las bibliotecas galantes.

Casi toda la obra de Eduardo Zamacois, el joven autor de «Punto Negro» contiene un estudio profundísimo de psicología femenina. Zamacois, con solo la publicación de sus tres primeras novelas, adquirió fama de escritor galante. Leer sus obras, según algunos, era un verdadero delito, «Incesto», «La Quimera», «De carne y hueso», «Noche de bodas», etc., fueron las afrosidias de la mocería. Es decir, Zamacois, fué leído como López Bago. De igual modo se consideraron sus novelas que «Las trece noches de Juanita» y otras obras de Kock.

Tarde lo comprendió Zamacois, ó al me-

nos, tarde dió un nuevo giro á su literatura. «Rio abajo», causó verdadera sorpresa á los profesionales. No era ya en este libro Zamacois el autor naturalista de «Memorias de una cortesana». Luego, no hace mucho, «Desde mi butaca» dió á entender de modo definitivo, que, sino cambiado del todo, el joven escritor había «suavizado» muchos sus «asperezas» realistas.

Ello fué durante mucho tiempo la «comidilla» de los centros literarios. Se escribieron algunos artículos sobre el caso. Una escritora muy popular en las letras madrileñas, dió dos «golpes» al asunto, asegurando que, con el cambio, la pluma de Zamacois se había ganado para el Arte.

Pero entonces ya Felipe Trigo había triunfado en toda la línea. Sus obras alcanzaban verdaderos éxitos de librería. Ya no se le dirigían las terribles censuras de cuando se reveló, de un golpe, con «Las Ingénuas», en 1901. La Prensa hablaba extensa y favorablemente de su obras, y cada aparición de un volumen suyo causaba un gran revuelo.

Hoy Felipe Trigo es el maestro admirado, el novelista erótico comprendido. Lo que no consiguieron en España los autores de «La

Noticias por telegrato

Del "Centro Telegráfico," nuestro representante en Madrid, y de nuestros corresponsales en provincias

DIARIO DE ALICANTE

No incluye en su servicio telegráfico noticias de última hora de Madrid, enviadas por correo. Nuestro servicio telegráfico consta únicamente de telegramas y conferencias telefónicas.

De la mañana

Dice La Cierva

Madrid.—La Cierva está sorprendido por el modo de combatirlos que tienen los enemigos. Ignora si la denuncia de Mácias es triba en el valor de mantenerse el gobierno para cumplir con su deber.

Turquia

Londres.—Se reciben noticias que dicen que las tropas de Macedonia han entrado en Constantinopla pidiendo la destitución del Sultán.

Los jóvenes turcos han pedido al Sultán que abdique. Se ha encargado de hacer gestiones sobre ello el embajador ruso.

El buque de guerra ruso «Toroko» se llevará al Sultán en caso de abandonar el cargo.

A España

Londres.—Una asociación católica de Londres organiza un viaje a España bajo la dirección del arzobispo de Westminster.

Regreso

Sevilla.—Regresaron de La Palma del Condado los infantes D.ª Paz, doña Pilar y D. Luis.

Vienen satisfechísimos de su excursión.

Bores Romero

Antequera.—Llegó el conocido político D. Javier Bore Romero, procedente de Madrid.

Esperando

Gibraltar.—Para dentro de breves días está anunciada la llegada de los Reyes de Inglaterra. Se les preparan grandes festejos.

La tuna portuguesa

Lisboa.—Ha regresado la «Tuna Portuguesa» que tan brillante excursión ha hecho a Valladolid.

Vienen satisfechísimos los estudiantes portugueses de los agasajos recibidos.

Excitación

Cádiz.—Reina excitación entre los obreros empleados en el arsenal de la Carraca.

Han celebrado una manifestación pidiendo que se reanuden los trabajos.

Bandolerismo cercano

Yecla.—En este término municipal ha aparecido una cuadrilla de malhechores reinando, con tal motivo, grandísima alarma entre los labradores.

Anteanoche, próximamente a las doce los bandidos, enmascarados, penetraron en una casa de campo de la Hoya del Río.

Se llevaron cuanto hallaron. No han sido habidos. El pánico es enorme.

Obreros de los arsenales

Madrid.—La comisión mixta que entiende en el proyecto de pensiones a los obreros de los Arsenales, ha aceptado el acuerdo del Senado, favorable al proyecto.

El Obispo de Jaca

Bilbao.—Anteayer el obispo de Jaca dió una segunda conferencia acerca de los periódicos católicos.

Solicitó dinero para la información telegráfica de la buena prensa.

Circularon rumores de que se preparaba algún acto de protesta contra el prelado.

Este marchó anoche mismo para Santander donde pronunciará varias conferencias.

Intento de suicidio

Granada.—Ayer, a las once de la mañana, disparóse dos tiros en la cabeza del joven de 19 años de edad Antonio García Ricarde.

Interrogado Antonio sobre los móviles que le habían impulsado a adoptar tan fatal resolución, manifestó que se hallaba sin ocupación desde hace dos años.

Antonio dejó escrita una carta dirigida a sus padres, rogándole que le perdonasen.

Se halla agonizando.

Empresario tramposo

S. villa.—Los artistas de la compañía de ópera han denunciado al señor gobernador que Volpini se marchó a Málaga sin pagarles. El suceso es comentadísimo.

Se dice que a dicho empresario se le había embargado, por no pagar una letra.

Volpini ha sido detenido en Málaga en donde había buscado refugio.

Relevo

Melilla.—Ha salido una compañía del regimiento de guarnición en la plaza, para relevar por tierra a las otras dos brigadas disciplinarias destacadas de entre las fuerzas de la guarnición.

El Rey a Valencia

Madrid.—Llegó el diputado Sr. Trenor, con objeto de ultimar los detalles del próximo viaje de S. M. a esta ciudad y someter a su aprobación el programa de las fiestas.

Le acompaña el gobernador de Valencia.

Del terrorismo

Barcelona.—Se comenta una reunión que celebró el gobernador civil con los señores presidente de la Diputación y de la Audiencia, alcalde y jefe de policía.

Parece ser que se trató del desoubriamiento de una pista de los terroristas, cuyo hecho se debe a la revelación de una dama, cuyo nombre se ignora.

En los centros oficiales se ha negado la veracidad de la noticia.

Con motivo de dicha revelación se han practicado diligencias en las afueras de la capital, con resultado fructuoso, al parecer.

De la tarde

Touristas

Barcelona.—Se ha recibido en la Alcaldía una carta anunciando que el próximo

mes de Junio llegará a esta ciudad, procedente de Caste, una expedición compuesta de varios turistas que irán acompañados de una banda de música, a cual dará un concierto en el Palacio de Bellas Artes.

A la Exposición Valenciana

Sevilla.—La Junta de Obras del Puerto, enviará a la Exposición de Valencia los planos y modelo del futuro puerto de Sevilla.

¿Es Iglesias?

Barcelona.—Los nacionalistas presentarán como candidato en las próximas elecciones municipales a un conocido dramaturgo catalán.

El «Trust» y el bloque

Madrid.—A pesar de lo que dice la prensa el «trust» es lo cierto que el bloque no se arregla en ningún sitio para las elecciones que se aproximan.

Los antagonismos de Canalejas y Moret hacen que el bloque sea hasta ahora un canard.

Fantasia de Primavera.—Crisis.—Jamón con chorreras

Madrid.—A título de información transmito un rumor circulado esta mañana pero cuya consistencia es absolutamente falsa por ahora.

Dícese que en virtud de las acusaciones repetidas contra el Gobierno, cesará el partido conservador de dirigir los destinos de la nación tan pronto como se verifiquen las elecciones.

En la serie de conferencias celebradas recientemente por los primates liberales entre sí y con el Rey se acordó recoger la herencia de Maura sin que Moret, que se encargaría de formar gabinete, se tuviera que preocupar de Canalejas, de los republicanos y los del bloque.

Al efecto dícese que Moret sacará mayorías en los municipios para poder gobernar con las Cortes cerradas.

No faltaba quien aseguraba que ya poseía el decreto de disolución del Parlamento.

El «bulo» ha circulado mucho pero los propios cosecheros han desmentido luego la noticia.

Combinación militar

Madrid.—El Rey ha firmado hoy una nueva combinación militar.

En virtud de ella el general de brigada D. Buenaventura Cano cesa en el desempeño del Gobierno Militar de Toledo, para pasar a la reserva.

Se asciende a brigadier al coronel don Modesto Navarro.

Se concede la Gran Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco al intendente de división D. Emilio Lledós y a D. Francisco Llorens.

De Marina

Madrid.—También firmó el Rey otra combinación de mandos de Marina.

En virtud de ella el capitán de navío señor Roldán se le destina al «Numancia».

Al capitán de navío Sr. Chacón se le nombra jefe del Estado Mayor de la escuadra.

Aparicio llega

Madrid.—Ha llegado hoy el Sr. Aparicio.

Reunión

Madrid.—Esta tarde se reúne la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de reformas en la Intervención y en la Administración del Estado.

Probablemente tomará el acuerdo de abrir una amplia información escrita sobre tal asunto.

El «Almirante Lobo»

El Ferrol.—Esta mañana ha llegado al Ferrol el nuevo transporte de Guerra «Almirante Lobo» que ha hecho una navegación felicísima.

Los toreros heridos

Sevilla.—Siguen los comentarios desfavorables a los toreros heridos por causa del pánico que les infundieron los miras.

Tanto Martín Vázquez como «Pepete» y «Moreno de Alcalá» tuvieron la culpa por su ignorancia de los percances sufridos.

Los tres se hallan algo más aliviados. «Pepete» quejase de agudos dolores, que le impiden conciliar el sueño.

Vázquez y Moreno también con fiebre. Los demás heridos siguen igual. Todos son visitadísimos.

Por los literatos fallecidos

Madrid.—El próximo viernes se celebrarán en la iglesia de los Trinitarios solemnes honras fúnebres y una gran misa de requiem en sufragio de las almas de las personas que cultivaron gloriosamente las letras.

Al acto acudirán en corporación la Real Academia Española.

El de Jaca

Santander.—Anoche dió en Santander el Sr. Obispo de Jaca su anunciada conferencia contra la llamada «mala prensa».

Los ataques que dirigió fueron tremendos.

El público ultramontano que le escuchó, que era escaso, prodigó sus aplausos al conferenciante.

Ha marchado a Valladolid en donde continuará su campaña de propaganda clerical.

De elecciones

Barcelona.—Siguen las luchas intestinas en la solaridad.

Dícese que Junoy y sus amigos levantarán bandera aparte. Los ultramontanos van unidos cada vez más, a la lucha.

Las censuras a Cambó son mayores por considerarle autor de lo ocurrido en colaboración con Maura.

En cambio los amigos de Lerroux compactos, unidos, trabajan con denuedo completamente desligados de toda dependencia, para alcanzar un éxito que ya parece seguro.

Los mítines menudean.

Huelgas

Barcelona.—Las distintas huelgas planteadas en Cataluña siguen sin resolverse. Hasta ahora en ningún sitio ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

Fiestas de San Jorge

Alcoy.—Reina gran animación por las fiestas de San Jorge.

La afluencia de forasteros es enorme. Hace un tiempo maguffico.

La feria

Sevilla.—Hoy hace un día espléndido. El mercado de ganados se vé animadísimo, siendo muchas las transacciones que se verifican.

La animación es extraordinaria. El número de extranjeros llegados este año es superior al de años anteriores.

Jitanos envenenadores

Murcia.—Se asegura que ha fallecido la crédula mujer que ayer fué envenenada por unos gitanos con el pretexto de advertirle si su esposo la engañaba.

Los autores del hecho niegan que hayan sido ellos los que suministraron el veneno.

En Turquía

París.—Las potencias proyectan enviar más buques de guerra a Turquía.

La situación es cada vez más crítica. El Sultán es prisionero de los revolucionarios de uno y otro bando.

Hasta ahora no se ha confirmado que haya abdicado y menos aún que haya desaparecido.

Los saqueos é incendios por las turbas siguen realizándose sin que haya nadie que pueda acabar con los desmanes.

Huelga

Murcia.—Dicen de Mazarrón que los mineros huelguistas siguen observando una correctísima actitud.

El conflicto quedará solucionado probablemente esta misma tarde.

El suceso del día

Telegramas de protesta.—Ferrándiz agradecido.

Madrid.—El ministro de Marina ha recibido hoy multitud de telegramas de protesta de los jefes y oficiales del departamento de Cádiz que censuran el acto de Mácias.

El Sr. Ferrándiz no oculta la satisfacción que le ha producido esta manifestación de desagravio.

Siguen los comentarios

Durante toda la mañana de hoy han continuado haciéndose muchos y muy sanamente comentarios sobre la denuncia de Mácias.

¿Que pasará?

Todo el mundo no habla más que del asunto, y de la solución que se le va a dar.

El porvenir

La situación del Gobierno es difícilísima y los mismos Ministros no ocultan su disgusto.

Todos coinciden en que el Gobierno le queda muy escasa vida.

La Cierva, no obstante, irónicamente ha vuelto a hab'ar de los quinquenios.

Espectación.—En el Congreso

Reina extraordinaria expectación. En los alrededores del Congreso el gentío es enorme al comenzar la sesión.

Hay gran lujo de polifonías y guardia civil.

Tó nense desórdenes.

La cámara se halla atestada de público.

Discusión

Se discutirá esta tarde el dictamen dado por la Comisión de peticiones.

Créese que se tratará del asunto de la esquadra en cuyo caso interverán los señores Nogués, Burell, Melquiades Alvarez y otros oradores.

Se esperan sensacionales revelaciones que harán imprescindible el planteamiento de la crisis.

ANUNCIOS

RECOMENDADOS

Se solicita, para comprar en firme ó en comisión, Anís de Alicante extra puro cribado. Dirijanse las ofertas a Charles Roy, Courtier, Pontarlier (Douv.) Francia.

MAQUINA DE ESCRIBIR UNDERWOOD Fieletros y telas de goma para copiar cómodamente GUILLERMO TRUÑIGUER Barcelona

DARÁ RAZÓN: ENRIQUE RAMOS Sagasta, 21 principal

Señorita de buenas referencias desea colocarse en un colegio de señoritas para profesora de labores, dibujo y pintura, como también para dar lecciones á domicilio y en su casa.—Torrijos núm. 102, bajo.

Obra nueva «Canciones de Julio Bernácer».—Precio 2 pesetas.

«La Praviania», aperitivo y tónico del mundo premiado en la exposición de París de 1908.—Depósito: Café del Comercio.

Papelería COSTA: Sagasta, 28 Alicante. La más surtida de

Sirvientes y amas de cría, hallarán una fácil y segura colocación anunciándose en este periódico.

Academia de matemáticas.—Preparación para carreras especiales.—Repaso de las asignaturas del bachillerato.—Razón, Castaños 32, 3.º

PASTOR ODONTÓLOGO Princesa, 6, pral.—ALICANTE

La Peninsular Fábrica de bombones y caramelos de Carmelo Establier.—Pérez Medina y Plaza de Isabel II.

Se alquila un piso confortablemente amueblado en la calle de Alfonso el Sabio, n.º 3. Darrénrazón, Infanta, 7.

Sellos Gaucho Francisco B. ribero Lóez Numeradores, fechadores é imprimetillas «Perfect».—Bonitos enlaces. Santísimo Cristo, 7.—Alicante.

Bambú El mejor papel de fumar.

Jóven Con buenas referencias se ofrece para secretario particular ó cargo análogo.—Razón en esta Redacción.

En el kiosko establecido en la plaza de la Constitución, esquina á la de Castelar se vende DIARIO DE ALICANTE.

Corresponsales para este periódico hacen falta que sean activos, en algunos pueblos de la provincia. Dirijanse las ofertas á la Dirección donde se darán condiciones.

Pianos, pianolas y gramófonos —ALQUILERES—

¡Laza del Teatro, 4.—Alicante Pianos Pleyel, Erard, Gaveau y todas marcas renombradas del país y extranjero.

Gramófonos y Discos.—Pianos de cola y de manubrio.—Armoniums y Organos.—Pianolas: aparatos para tocar el piano sin saber música

Banquetes fundas, cubreteclados, aisladores, músico uero, taburetes, candelabros, azas, ruedas para los pianos, bujías eléctricas, cajas para erabalar pianos, candelabros luz eléctrica última novedad. Alquileres. P. del Teatro, 4, Alicante

J. ACEVEDO Nueva sombrerería —Princesa, 12.—Alicante—

La más acreditada de la ciudad. Novedades en sombreros charol para niños.—Últimos modelos en gorras de todas clases para caballeros y niños.—Sombreros ingleses marca CHRYSTIS, y sevillanos y cordobeses última novedad.—Precio fijo.

Vino Vanádico preparado por J. Soler-López, catedrático. Poderoso oxidante, acelerador de las funciones digestivas, tónico y antineurasténico.—Farmacia Plaza Isabel II, 20, Alicante.

Consignatarios deben utilizar la publicidad en este periódico que es el de más circulación de la provincia.

Academia de Guitarra Por un método especial se enseña á tocar por música, en el breve tiempo de cuatro meses. Horas convencionales.—Honorarios, 6 pesetas al mes, y á domicilio, 10 id. Plaza de Isabel II, núm. 22, 3.º

Imprenta En la de este periódico se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se deseen.—Castaños 44, Tipografía «Progreso».

FARMACIA de la Viuda del doctor J. Soler Sánchez Regentada por su hijo Agatángelo La más antigua en esta capital. Pureza en sus medicamentos y esoropulosidad en su elaboración. Plaza San Cristóbal, 12.—Alicante

Esquelas de defunción para su inserción en este periódico, se admiten hasta las tres de la tarde.

Ferretería, Quincalla y Perfumería E. Boti Carbonell Expenduría de Explosivos Mayor, 13, 15 y 17.—Munoz, 1 —Alicante—

CASA TATO Plaza Constitución, 2 y 2 dup. Cafés tostados diariamente desde 3.50 ptas. kilo

Disponibles

Espectáculos Teatro Principal.—Miss Margherite con sus cuatro leones amatestrados y cinco cuadros cinematográficos.—Función por secciones.

Teatro Nuevo.—Función por secciones para esta noche: Suspiros de Fraile.—S. Leda.—El Resoluta.—Suspiros de Fraile.

Salón Novedades.—Secciones de cinematógrafo y variedades con números notables. Cine-Sport.—Secciones de Cinematógrafo y cuadro dramático, de siete á doce de la noche

Disponible

"LA CONSTANCIA" Hijos de José Rodes ALICANTE

Grandes talleres de Construcción y Fundición
Prensas para vino y aceite. Bombas y norias de todos sistemas. Motores á Gasolina. Molinos harineros y aceiteros. Timbres y moldes para hidráulicos, Transmisiones. Engranajes. Armaduras. Columnas. Accesorios para bodegas. Puertas acero ondulado sistema Santamaría. Balconajes. Cañoneras y toda clase de piezas de hierro fundido.
Estudios, proyectos y presupuestos
** Maisonnave, 39 ** Teléfono, 42. **
SOLICITESE CATALOGO GRATIS

Ultramarinos y coloniales
El mejor establecimiento de comestibles de Alicante es el de
Leopoldo Asensio
Princesa, 10, y Triunfo 2 (frente al Pasaje de América)
Por la inmejorable calidad y variedad de sus géneros se ve constantemente favorecido por el público más selecto.
Esta Casa cuenta con un gran surtido en conservas y el legítimo bacalao de Escocia. Teléfono 112.—Servicio á domicilio.

DR. JUAN COGOLLOS
Clínica especial de vías urinarias, cistoscopia, cateterismo ureteral.
Pascual y Genis 27.—Valencia

Coloniales y ultramarinos
Expendedoría de Explosivos
V. BERNACER
Princesa, 32, (Esquina á Cruz de Malta)
Comestibles de todas clases.—Armas de fuego.—Cartuchos de todas clases y demás efectos de caza.

LA CERÁMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Terrer y C.^a
FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono núm. 161.—DESPACHO: S. Fernando, 39, Alicante.—Teléfono núm. 18.

Grandes almacenes de maquinaria y efectos para la electricidad y la mecánica
ESPLÁ Y MUÑOZ
Méndez-Núñez, 10 y 12 y San José, 2 y 4

Contadores y motores eléctricos al contado y á plazos mensuales. Material completo de telegrafía, telefonía y timbrería. Lámparas con filamento de tantalio; de Nerst y de arco. Figuras para regalo. Tulpiería, arañas, brezos, estufas, etc., y todos los adelantos modernos en electricidad para grandes y pequeñas industrias.

Disponible

Disponible

LA JAPONESA
Tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela las últimas novedades ex abanicos nácar, hueso y maderas finas.
Gran variación en sombrillas de adorno última novedad, para señoras y niñas.
Lujoso surtido en bastones forma Golf, puños plata y maderas finas.
Perfumería, Novedades, Efectos militares y Ornamentos de Iglesia.
Esta antigua casa cuenta con inteligentes operarios para toda clase de composuras y se telan sembrillas, paraguas y abanicos.
Precios fijos * LA JAPONESA * Labradores, 7, Alicante

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades reumáticas, paráliticas, herpéticas, de la piel y para eliminar el mercurio

Temporada oficial de baños
de 1.º de Abril á 30 de Junio

Precios al alance de todas las fortunas
Grandes descuentos en abonos de 15 días

Los coches omnibus de los hoteles se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes. También existe un gran surtido de carruajes particulares para quien los desee y solicite con anticipación.
Nota muy importante.—Con el fin de evitar gastos innecesarios y muchas molestias en su trayecto, todo bañista, antes de ponerse en camino, debe pedir toda clase de datos, prospectos, análisis de aguas tarifas, de precios, etcétera, y las recibirá gratuitamente á vuelta de correo, dirigiéndose al dueño de los hoteles.

BASILIO IRURETA, BALNEARIO DE ARCHENA

¿Queréis preservaros de las enfermedades que conocen por causa los microbios que se ingieren con el agua?
Comprad los Filtros PASTEUR.— De venta en casa de

AGUSTÍN MORA

Mayor, 39 y San Nicolás, 1.
En donde encontraréis, además, artículos de Ferrería, Quincalla, Batería de Cocina, Juguetería, Perfumería, Cepillos, Maletas, Plata Meneses, Artículos de piel, Metal blanco, CHANCLOS DE GOMA de las mejores Marcas á precios sumamente reducidos.
LA BARCELONESA.—ALICANTE

La Austriaca

Fábrica de Basesas
JUAN SANTAMARÍA
Agua de Selta preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con el filtro Burón y Esterilizada con el filtro Pasteur.
Agua de Mondariz artificial preparada con el agua de Seltz y los principios medicinales que contiene el agua Mondariz natural.
Zaragoza, 1 y Liorna, 2.—Alicante
SERVICIO Á DOMICILIO

Disponible

Diario de Alicante

Se pone á la venta el mismo día de su publicación en la capital, en los pueblos de la región.

es el periódico de más escogida lectura, de mejor información y de mayor circulación de la provincia.

Publica el mismo día del sorteo la lista completa de la lotería.

Apartado en correos.—Teléfono núm. 175.—Redacción y Administración: Castaños, 44

PASTILLAS

No contienen ningún calmante narcótico.—No contienen ningún calmante anestésico.
Están exentas de peligro aun para los niños y ancianos.—Veinte años de éxito creciente son su mejor garantía. — Se hallan en todas las farmacias —

El remedio más racional para las enfermedades de las vías respiratorias es la inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca.
Curan y evitan Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc.

MORELLÓ

¡¡OJO!! — Curarán en pocos días todas las enfermedades humorales, cualquiera que sea su procedencia, tomando —
EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE
JARABE VERDÚ DEMULCENTE
Llagas en las piernas, herpes, afecciones garganta, rupa, dolor en los huesos, exomas, manchas, escrófulas, granos, cásps, etc. —(Curación externa)—
Varias eminencias médicas las prescriben con preferencia á otros similares por obtener mejores resultados.
De venta: En las principales farmacias y droguerías
MADRID: Dr. Gayoso. Arenal 2. Borrell Hnos. Puerta del Sol 3. SEVILLA: Farmacia del Globo. Tetuan 24. Gimenez Urbano. Campana 20. MALAGA: Enrique Haza. Molina Larios 4. Perez Guzman. Marqués Larios. VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta Mercado 70. Vda. Greus Plaza Sta. Catalina 4. López Morón. St. Vicente 17. ZARAGOZA: Farmacia del Pilar Alfonso 140. VIGO: Fernández Casas. Joaquín Yañez 5. ALICANTE: Juan Aznar. Plaza Isabel II 18. Dr. Aguiló-Mayor 51. PARA INSTRUCCIONES AL AUTOR. ESCUDILLERS, 22. BARCELONA.

Disponible